

一、选择题

题号	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
答案	C	C	D	A	C	B	A	A	D	B
题号	11	12	13	14	15	16				
答案	D	B	D	D	D	B				

- 【答案】C 【解析】**题目中的举措明确提到了“要有计划地允许市场物价上升”（实际意图是通过市场调节来稳定物价）和“维持上海的足量供应”（以确保物资供应稳定，从而稳定物价）。这些举措直接针对的是当时物价飞涨的问题，故选C项；虽然稳定物价和重建市场秩序对工业建设有积极影响，但题目中的举措更侧重于直接应对物价飞涨和市场混乱的问题，而非直接支持工业建设，排除A项；重建市场秩序更偏向于一个长期和综合性的目标，题目中的举措更侧重于短期内稳定物价，排除B项；虽然上述措施体现了计划经济的某些特征，如“有计划地允许”和“加速调运”，但题干的直接目的并不是实施计划经济，而是针对上海市场的具体问题，排除D项。
- 【答案】C 【解析】**1953—1957年我国开展了“一五”计划，集中力量发展重工业，进行社会主义工业化建设，“一五”计划促进了工业生产的快速发展，使得钢、原煤、电、机床等重工业产品产量大幅增长，同时也带动了棉布等相关产业的发展，所以表格中产量增长情况主要得益于社会主义工业化建设，故选C项；土地改革主要是变革农村生产关系，促进农业生产发展，与表格中重工业产品和棉布产量的大幅增长关系不大，排除A项；“米棉之战”重点在于稳定市场物价，并非是表格中这些工业产品产量增长的主要原因，排除B项；“大跃进”运动开始于1958年，与题干时间不符，排除D项。
- 【答案】D 【解析】**“三线建设”的主要目的是加强中西部地区的国防实力，通过大规模投入资金和人力，建设了一系列国防、科技、工业和交通基础设施。这些建设项目的实施，提升了新中国应对国防风险的能力，故选D项；虽然“三线建设”确实对西部地区的经济发展起到了推动作用，但其主要目的并非实现东西部的均衡发展。这一建设更多的是出于国防战略的考虑，旨在加强中西部地区的国防实力，排除A项；社会主义工业化的初步基础主要是在新中国成立初期，通过实施“一五”计划等政策措施奠定的。而“三线建设”是在20世纪六七十年代进行的，与奠定社会主义工业化基础的时间段不符，排除B项；经济体制改革主要是在改革开放后进行的，而“三线建设”是在改革开放之前进行的，且二者没有直接关联性，排除C项。
- 【答案】A 【解析】**据材料“捅破中美之间冰封20余年的那层窗户纸”可知，“乒乓外交”增进了中美之间的友好交流，为中美关系正常化创造了有利条件，有利于中美关系的正常化，故选A项；直接推动中西方建交热潮的是1972年尼克松访华，排除B项；“乒乓外交”主要是为中美关系正常化奠定基础，与中国恢复联合国合法席位没有直接关系，排除C项；新中国成立初期与苏联等国家建交，就已经打破了外交孤立的局面，排除D项。
- 【答案】C 【解析】**20世纪50年代，中国与苏联关系友好，1957年向苏联赠送熊猫，60年代，朝鲜是中国周边友好国家，1960年向朝鲜赠送熊猫，70年代，随着国际形势变化，中美关系正常化、中日建交等，1972年向美国、日本赠送熊猫，之后又向法国、英国、西德、墨西哥、西班牙等赠送熊猫，这一系列“熊猫外交”活动都是为了适应当时中国外交的时代需求，通过赠送熊猫这种友好的方式，促进与不同国家的友好关系，推动外交工作的开展，故选C项；中美两国正式建交是在1979年，而题干中“熊猫外交”涉及的时间范围是1957—1978年，A项与题干时间不符，排除A项；20世纪50—70年代中国“熊猫外交”主要是根据当时的国际形势和外交需要进行的，并非侧重于发展新型大国关系，排除B项；赠送熊猫的国家除了朝鲜、苏联外，美国、日本、法国、英国、西德、墨西哥、西班牙等都不是中国周边国家，不能体现深化同周边国家的关系，排除D项。
- 【答案】B 【解析】**据表格材料“20世纪70年代末，中国掀起一股出国考察的热潮”并结合基础知识

可知，出访活动旨在学习国外先进技术和管理经验，这些考察成果直接影响了1978年中央计划工作会议，考察活动与“真理标准大讨论”共同促成思想解放，为1978年12月十一届三中全会提出改革开放奠定基础，故选B项；表格中代表团出访的南斯拉夫和罗马尼亚属于社会主义国家而非资本主义国家，排除A项；现代企业制度是指以市场经济为基础，以完善的企业法人制度为主体，以有限责任制度为核心，以公司企业为主要形式，以产权清晰、权责明确、政企分开、管理科学为条件，当时的考察聚焦技术引进、经济管理方法和宏观政策调整，而非企业制度本身，且中国的现代企业制度是在20世纪90年代开始出现并逐步建立的，排除C项；70年代末的出访以经济和技术学习为核心，属于“打开国门”的务实探索，大国外交是指大国在国际舞台上，基于自身的国家利益、实力和国际地位，运用外交手段，通过与其他国家、国际组织等进行沟通、协商、合作与博弈等，来维护本国利益、推动国际合作、塑造国际秩序、发挥大国影响力的一系列外交活动和政策实践，中国明确提出“大国外交”理念是在2014年提出的，排除D项。

7. **【答案】A** **【解析】**从材料中“国家征税，纳税后的盈亏由企业自己负责”可知，这一举措使企业有了更多经营自主权，能更灵活地根据市场和自身情况进行生产经营，有利于增强企业活力和竞争力，故选A项；材料只是企业税收制度的改革，未涉及经济结构调整，排除B项；这一改革主要是针对国内企业经营问题，并非缘于对外开放的要求，排除C项；市场经济体制在21世纪初才初步确立，1980年还未提出建立市场经济体制的目标，排除D项。
8. **【答案】A** **【解析】**据材料“认为重要农副产品实行统购派购的品种不宜过多”“应当允许多渠道经营”等信息结合所学可知，1983年中共中央通过减少统购派购品种，开放多渠道经营，意在打破计划经济体制下的流通限制，激活农村商品市场活力，调动农民生产的积极性，为农村经济全面市场化铺平道路，故选A项；据材料“调整农副产品购销政策”可知，该文件针对的是农村农副产品，旨在解决计划经济下农产品流通僵化、农民生产积极性不足的问题，排除B项；1992年中共十四大提出，我国经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济体制，排除C项；减少统购派购的农副产品种类，允许农民对完成统购任务后的粮食多渠道销售，是减少国家干预的体现，排除D项。
9. **【答案】D** **【解析】**据“利用外资……引进技术合同……在国际进出口贸易中的地位上升”可知，这一时期我国在利用外资、引进技术以及国际贸易方面取得显著成果，这些都是对外开放政策实施带来的积极影响，故选D项；现代企业制度是1993年中共十四届三中全会后逐步建立的，与材料时间不符，排除A项；1992年中共十四大才提出建立社会主义市场经济体制的目标，1988年还未发展市场经济体制，排除B项；材料主要体现的是对外经济交流成果，并非城市经济改革深化的成果，排除C项。
10. **【答案】B** **【解析】**据材料“新中国第一家私营企业营业执照”及所学可知，在改革开放之前，我国实行的是计划经济体制，对经济活动的管控较为严格，私营经济的发展受到很大限制，而1985年颁发新中国第一家私营企业营业执照，意味着国家开始逐步认可和鼓励私营经济的发展，这是对传统经济体制的重大突破和创新，故选B项；材料强调的是经济领域中私营企业的发展，属于经济体制改革，不是行政体制变革，排除A项；材料未涉及农村改革，第一家私营企业营业执照颁发对象是大连市个体户姜维，不是农村，排除C项；材料强调私营企业的发展，而非国有企业，排除D项。
11. **【答案】D** **【解析】**依据题干“古代两河流域化解冲突的主要模式”，以及“司法审判”“调解仲裁”“神明裁判”等解决争端模式的不同特点可知，司法审判、调解仲裁和神明裁判都是古代两河流域纠纷解决机制的重要模式，这反映了纠纷解决机制是多元的，故D项正确。题干信息主要表明古代两河流域化解冲突的方式多样，没有体现出居民的法律意识问题，故排除A项；神明裁判只是借助神明的威力解决纠纷，与君权神授无关，故排除B项；题干信息未涉及君主专制，故排除C项。
12. **【答案】B** **【解析】**《荷马史诗》是古希腊的英雄史诗，在希腊化时代，学者们对其进行了系统整理和研究，使其基本形成了今天人们看到的版本，体现了希腊化时代对古典希腊文学作品的“保存之功”，故选B项；《摩诃婆罗多》是古印度的两大史诗之一，主要反映的是古印度的历史、文化、宗教等内容，不能体现希腊化时代的“保存之功”，排除A项；《查士丁尼法典》是东罗马帝国皇帝查士丁尼一世下令编纂的一部汇编式法典，它主要是罗马法的集大成者，体现的是罗马法律文明的发展与传承，并非希

腊化文明的“保存之功”，排除C项；《伊戈尔远征记》是俄罗斯古代英雄史诗，反映的是古罗斯的历史和文化，和希腊化文明没有直接关系，排除D项。

13. 【答案】D 【解析】据材料“拜占庭皇帝不得不在新颁布的法律中吸收前者的某些习惯法”可知，拜占庭帝国的法律吸收了斯拉夫人为主体的北方族群的习惯法，说明拜占庭帝国的立法文化具有包容性，故选D项；大陆法系是以罗马法为基础，以《法国民法典》为代表的世界性法律体系，形成于19世纪，与材料时间不符，排除A项；北方族群文化逐渐占据主流地位与“吸收前者的某些习惯法”不符，排除B项；习惯法逐步成为罗马法的主要部分与“新颁布的法律中吸收前者的某些习惯法”不符，且罗马法的主要部分应该是成文法，排除C项。
14. 【答案】D 【解析】据材料信息可知，11世纪，作为王权象征的铸币权较为分散，被不同的主体掌握，但随着英国封建王权的加强，统治者垄断铸币权，集中控制着金属铸币的铸造和发行，可见当时的西欧王权集中程度存在差异，故选D项；材料只提及神圣罗马帝国的铸币权由教会控制，排除A项；英国王室控制铸币厂体现了封建经济的发展，排除B项；材料的主旨信息是西欧诸国对铸币权控制的差异，而非铸币工艺问题，排除C项。
15. 【答案】D 【解析】据材料信息可知地中海地区的主流通货经历了变化，自13世纪中叶起，佛罗伦萨和威尼斯的货币成为主流通货，结合所学随着西欧封建社会走向稳定，工商业逐渐复兴和繁荣，14—15世纪，地中海沿岸城市出现了资本主义萌芽，13—15世纪，佛罗伦萨是欧洲主要的工商业和金融中心之一，故选D项；据材料信息此时佛罗伦萨和威尼斯是两个独立的地区，结合所学19世纪中期，意大利处于分裂状态，1870年实现了国家统一，与材料时间不符，排除A项；封建庄园制度成熟，推动封建经济发展，材料中强调商业贸易，是商品经济发展的表现，排除B项；结合所学新航路开辟后大量贵金属涌入欧洲，引发价格革命，金银贬值物价上涨，与材料内容不符，排除C项。
16. 【答案】B 【解析】试题选用意大利学者布鲁尼重新撰写《西塞罗传》这一历史史实创设问题情境，主要考查考生从材料中获取准确信息，运用史料实证的方法正确解释历史事物的能力。叙事性的题干材料先是点明布鲁尼认为古罗马时代的普鲁塔克所著《西塞罗传》“对罗马人充满了偏见”，即主观成分太多，而他重新撰写的《西塞罗传》则对“各类原始材料逐一鉴别考订”，充分体现了史学研究的实证方法，故B项正确。历史解释存在个体差异，但题干信息核心强调的是对“各类原始材料逐一鉴别考订”，A项错误；材料与C、D项无关。

二、非选择题

17. (1) 目的：吸引外资和技术；探索对外开放经验；推动经济体制改革；促进经济发展。（任答3个6分）

名称：深圳、珠海、汕头、厦门（任答两个得2分）。

(2) 积极影响：增加粮食产量，解决温饱问题；提高农民生产积极性，解放农村生产力；推动农村商品经济发展，推动农村转型；提高农民的生活质量，提升农民幸福感；为城市改革奠定基础。（任答4个8分）

(3) 作用：引进外资、技术和管理经验；为全国改革开放提供成功范例；促进区域经济发展（如深圳从边陲小镇变为国际化都市）；推动我国经济高质量发展；进一步推动思想解放。（3分一点，共9分）

18.

示例：

一国两制的重大实践——香港回归！

1997年7月1日凌晨，香港政权交接仪式在香港隆重举行，中国国旗和香港特别行政区区旗冉冉升起。中国对香港恢复行使主权，中华人民共和国香港特别行政区正式成立。香港自1842年《南京条约》签订后，长期处于英国殖民统治之下，直到新中国成立后，中国政府与英国进行了多次艰难谈判，于1984年中英两国签署关于香港问题的联合声明，决定在1997年回复对香港行使主权。中国可以用

“一个国家，两种制度”的方案解决，香港享有高度自治权。香港的回归，标志着中国在祖国统一大业道路上迈出重要一步，是中华民族发展史上的重要历史事件，也为国际社会以和平方式解决国家间的历史遗留问题提供了新的范例。

评分建议：

标题：标题適切（2分），标题不明确（1分），无标题、文不对题（0分）。

时间准确：2分

背景：史实准确2分

内容/过程：完整、清晰4分

影响：2分

19.

- (1) 原因：商品经济的发展；封建领主消费方式的改变；疫病的影响；城市的兴起。（7分，每点2分，答四点得7分）
- (2) 影响：推动了商品经济的发展；引起阶级关系变动；促进城市发展，有利于城市自治发展；为王权加强创造有利条件，促进中世纪西欧社会的转型。（8分）